

叙动乱以来首次 将军遭暗杀

叙政府指认地区内一些国家支持和资助暴力 美匿名官员披露称“基地”组织在叙发动袭击

叙利亚一名将军11日在首都大马士革住所外遭武装人员暗杀。

政府指认, 近来暴力袭击关联“恐怖主义”, 对抗叙利亚政府的活动得到地区内一些国家支持和资助。美国匿名官员以美方情报机构信息为源披露, “基地”组织在叙发动袭击, 似佐证了叙方政府口径。



伊萨·豪利资料照片 新华社/法新

将军遇刺

叙利亚官方新闻机构阿拉伯叙利亚通讯社报道, 陆军准将伊萨·豪利11日上午在位于大马士革西北部的住所附近遭暗杀。

“三名武装人员看到豪利离开家, 向他开枪,” 报道说, 指认凶手来自“恐怖主义武装团体”。

豪利准将生前任大马士革哈米什军医院院长; 曾留学罗马尼亚, 获医学博士, 主攻关节疾病方向。

没有团体或个人当天“认领”这起袭击。暂时没有其他消息源证实这起袭击。

这是叙利亚自去年3月爆发反政府示威以来, 大马士革遭暗杀的首名高级军官。

政府指认

大马士革和第二大城市阿勒颇近来发生多起暴力事件。阿勒颇10日遭遇汽车炸弹袭击。

叙外交部11日致信联合国、伊斯兰合作组织、阿拉伯国家联盟和联合国人权委员会等国际机构, 通报阿勒颇遭袭事件。

按叙通讯社披露信函内容, 这起“恐怖袭击”缘自针对叙利亚的“不公平活动”; 地区内一些国家支持和资助这种活动, 一些媒体煽动, 证明他们支持恐怖主义团体和武装人员杀死无辜平民、破坏基础设施和公共交通等。

叙外交部指认, 一些西方和阿拉伯国家不顾国际义务, 破坏叙国内安全和稳定。

“基地”渗入

涉及暴力袭击活动, 叙方政府一直指认这些事件关联“武装恐怖分子”, 而反政府团体称政府是幕后黑手。

美国官员援引美方情报机构报告披露, “基地”组织伊拉克分支, 可能是最近阿勒颇袭击的幕后黑手。

一名不愿公开姓名的官员10日告诉美国麦克拉克奇报业集团, “基地”领导人艾曼·扎瓦希里下令实施这些袭击, 伊拉克分支开始渗入叙利亚。

麦克拉克奇报业评述, 极端宗教武装人员可能“劫持”叙利亚反政府示威活动。

刘锴(新华社供本报特稿)

观察

火药味越来越浓

暴力、制裁、施压、谴责……连日来, 叙利亚国内外各种势力明争暗斗, 火药味越来越浓。多数分析人士相信, 如果有关各方依然互不妥协, 叙利亚燃起战火的可能性将逐渐加大, 国际社会应加大政治解决的斡旋力度, 为乱局中的叙利亚找到和平与和解之路。

血腥与制裁

自去年3月中旬叙利亚爆发大规模反政府示威游行以来, 多个城镇陷入流血冲突。本月10日, 叙利亚第二大城市阿勒颇发生两起爆炸袭击事件, 造成至少28人死亡、235人受伤。这个曾经平静安定的城市, 一夜之间面目全非, 为混乱的叙利亚局势再添血腥。

同样火药味十足的, 还有西方和一些阿拉伯国家对叙政府采取的强硬措施。美国、英国、法国、意大利等西方国家和海合会日前分别发表声明, 宣布召回驻叙利亚大使。欧盟8日还表示, 将在本月底作出对叙利亚实施新一轮制裁的决定。

动武与“拯救”

虽然美国总统奥巴马6日说美国目前仍然没有对叙利亚动武的打算, 但一些国家已经开始在为外部军事干预做舆论和实际层面的准备。有阿拉伯媒体报道, 一些外国特种兵已潜入叙反对派大本营霍姆斯, 为那里的反对派武装人员提供培训和充当顾问, 并为随后第三国可能的空袭做地面引导。

阿根廷新闻社曾这样评论西方对叙局势的干涉: 由于现在已不是肆意入侵的时代, 于是西方在“拯救”的名义下武装美国反对派, 为他们提供资源, 用鲜血和炮火建设“民主和自由”。几个月前, 这一幕曾在利比亚上演, 现在则轮到了叙利亚。

代价与和平

外部势力或明或暗的介入, 政府军与反对派武装的针锋相对, 使叙利亚人民付出了惨痛的代价: 据联合国统计, 叙利亚流血冲突持续10个多月来, 已造成约5400人丧生。

伊拉克前车之鉴犹在, 叙利亚人民遭受的苦难仍然历历在目, 若要避免悲剧在叙利亚重演, 政治解决是唯一途径。所幸, 国际社会仍未放弃斡旋的努力: 俄外长拉夫罗夫7日到访大马士革; 阿盟表达了重新向叙利亚派遣观察团的意愿; 中国也在与包括叙反对派在内的有关各方保持沟通。

诚如中国外交部发言人所说, 在局势发展的关键时刻, 任何以和平方式解决叙利亚内部冲突的努力, 都值得欢迎, 也弥足珍贵。战争, 绝不是解决叙利亚问题的唯一出路。 新华社

要闻

葡萄牙 30万民众首都示威

据新华社电 约30万葡萄牙民众11日在葡萄牙首都里斯本举行示威游行和集会, 抗议当局的经济紧缩政策严重损害劳动者权益, 并要求提高最低工资。

抗议活动由葡萄牙劳动者总工会组织发起, 抗议者来自各个行业, 其中多数为退休人员。抗议者从首都主要街道出发, 最后聚集在市中心商业广场。葡劳动者总工会总书记卡阿梅利奥·卡洛里斯在集会上发表讲话, 要求政府体察民情, 尽快提高全国最低工资标准。

据工会组织者介绍, 当天参加里斯本抗议集会的群众有30万人, 是近30年来参加人数最多的一次抗议活动。目前, 葡萄牙全国最低工资不到480欧元(约合632美元), 在欧盟成员国中属于中等偏低水平。

为应对严重的债务危机, 葡萄牙政府于2011年10月推出一系列经济紧缩措施, 引起民众不满。去年11月24日, 葡萄牙两大工会组织联合发起全国性大罢工, 以抗议政府采取的紧缩措施。



一名抗议者头戴面具参加示威集会 新华社/路透

美国 参联会主席访埃及

据新华社电 美国参谋长联席会议主席马丁·登普西11日访问埃及首都开罗, 会见埃及武装部队最高委员会主席侯赛因·坦塔维等人。

登普西的发言人戴夫·拉潘上校说, 开罗之行早已安排。埃及中东通讯社报道, 双方讨论了“华盛顿与开罗的战略关系深度”。

拉潘在给法新社记者的一封信中电子邮件中说, 双方谈话中提到遭埃及逮捕的美国非政府组织成员, 但他拒绝进一步描述谈话的内容和性质。

本月5日, 埃及司法部决定将43名非政府组织成员移交开罗刑事法庭, 其中包括19名美国人。

尼日尔 卡扎菲三子遭软禁

据新华社电 利比亚全国过渡委员会发言人穆罕默德·哈里茨12日说, 尼日尔当局已软禁利比亚前领导人卡扎菲的儿子萨阿迪·卡扎菲。

阿拉伯卫视台11日援引利比亚政府消息人士的话报道, 尼日尔政府已将萨阿迪拘押在一处秘密场所, 没收他的手机。

萨阿迪去年9月逃亡尼日尔避难。萨阿迪本月10日通过阿拉伯卫视台“传声”。他说, 利比亚“每天发生起义”, 他“每天都与许多利比亚团体联系, 不少团体与他合作”。

土库曼斯坦 总统选举开始投票

据新华社电 土库曼斯坦总统选举投票于当地时间12日8时在全国2278个投票站拉开帷幕, 包括现任总统别尔德穆哈梅多夫在内的8名候选人将竞选总统职位。

根据土库曼斯坦中央选举委员会提供的数据, 此次总统选举在册选民约298万人, 来自独联体的63名国际观察员和2300多名土库曼斯坦本国观察员将全程监督选举投票和计票进程。

动态

沙特否认向联大 散发叙问题草案

据新华社电 沙特阿拉伯外交部12日发表声明, 否认曾向联合国大会散发有关叙利亚问题的决议草案。

声明说, 沙特从未以沙特一国的名义向联大散发过有关叙利亚问题的决议草案。

近日, 有西方媒体报道说, 沙特向联合国所有成员国散发了一份有关叙利亚问题的决议草案, 引起国际舆论广泛关注。

叙与诸国 互逐大使

据新华社电 叙利亚外交部发言人吉哈德·马克迪西11日在媒体见面会上表示, 叙方已要求利比亚和突尼斯驻叙大使在72小时内离境。

马克迪西还宣布, 叙利亚已经关闭驻卡塔尔使馆, 并召回其驻科威特及沙特阿拉伯的大使。

利比亚外交部9日宣布决定驱逐叙利亚外交使团, 而突尼斯总统府也于4日宣布决定驱逐叙利亚驻突尼斯大使并不再承认叙现政权。

海合会7日发表声明称, 海合会成员国决定召回其驻叙大使, 并驱逐叙利亚大使。海合会国家包括沙特、科威特、阿联酋、阿曼、卡塔尔和巴林。

阿盟正考虑 重启观察团

据新华社电 阿盟官员说, 阿盟成员12日在埃及首都开罗会晤, 讨论重启先前暂停的观察团行动并扩大观察员数量, 引入非阿盟观察员。

据美联社报道, 由卡塔尔牵头的7个阿盟成员国官员组成“叙利亚小组”, 12日在开罗举行会议, 讨论重启观察团行动。

叙政府否认 炮轰居民区

据新华社电 叙利亚副外长梅克达德11日驳斥了关于叙军动用坦克炮轰中部省份霍姆斯居民区的报道, 并指责部分媒体“捏造事实”。

梅克达德说, 政府军在行动中十分谨慎, 避免伤及平民及财产。他还指责“武装分子”借联合国安理会讨论叙问题之际将暴力升级, 并且伤亡大多来自政府军。

同时, 梅克达德认为, 阿盟不太可能承认境外反对派组织“叙利亚全国委员会”。他说, 承认该组织对发展阿拉伯国家之间的关系是危险的, 也不会对叙局势带来一点

改变, 叙政府有“强大的支持者”。

沙特半官方报纸《东方报》此前报道, 阿盟成员国外长将在开罗开会, 讨论承认“叙利亚全国委员会”为主要反对派的可能性。

梅克达德呼吁阿拉伯国家支持叙利亚的改革努力, 停止向“武装分子”提供支持, 以帮助叙度过危机, 同时表示, 叙利亚欢迎阿盟观察团恢复在叙行动。梅克达德说: “通过和解及开展囊括叙各界人士的对话, 叙利亚将最终赢得胜利。”

此外, 谈及一些国家召回驻叙大使的问题, 他说, 即便处于战时, 阿拉伯国家也不应该以这种方式处理相互关系, 叙对此表示“遗憾”。

